

Бурные и трагические 30-е годы. Годы, давшие трудовым энтузиазмом и страхом ночных арестов. Именно тогда Колтугину из рабочего поселка превратился в город, Городничков рос не по дням, а по часам, расширялся завод, трудящиеся славили его своим удальным трудом, а затем... затем многим из них, в том числе и директору Е. И. Пархоменко, пришлось расстаться со своей жизнью. На них с презрением поставили клеймо: «враги народа».

И все-таки, они успели в своей жизни сделать многое. Когда Пархоменко стал директором завода, ему было всего 30 лет, были молоды и многие его помощники. Ушел он из жизни в возрасте 42 лет. Настоящим гигантом завод стал именно при Пархоменко, а заводской поселок Колтугину превратился в современный промышленный город.

### Е. И. ПАРХОМЕНКО И КРАСНОЗНАМЕННЫЙ ГИГАНТ

Вырос и воспитывался Евгений Иванович в г. Киеве в интеллигентной семье, с детства ему прививались его родители честность, доброта и заботливое отношение к больным, так как его мать была врачом, а отец художником. Еще до назначения директором на Колтугинский завод, Пархоменко несколько лет работал в г. Москве, где возглавлял бюро жалоб трудящихся и, безусловно, ему были понятны все невзгоды и трудности трудящихся еще только начавших строить социализм, тем более большинство которых выехало из деревень и сел и крестьянскую жизнь сменяло на тяжелую и вредную профессию металлурга.

С 1930 по 1937 год с перерывом в полтора года (руководил трестом Союзметаллотрансборт), директором Колтугинского завода был назначен Евгений Иванович Пархоменко. Это был необыкновенный директор, как о нем впоследствии вспоминали те, кому с ним пришлось вместе работать. Он многое умел и все брал на себя. Относился к людям с добротой и вниманием, и в то же время был требователен к исполнителям... и особое внимание обращал на качество выполняемых строительных работ. Он регулярно посещал строящиеся в поселке (а с 1931 года уже в городе) социально-бытовые объекты, делал замечания строителям, заставлял переделывать любой брак, любил выговаривать бракосудам такие слова: «Все, что мы строим — строим мы для наших рабочих, нашего народа, для будущих поколений и это должно быть построено прочно и удобно, и красиво, ведь строим на века». И слова его не расходились с делом, строили в городе и на заводе много и добротно. В четвертое десятилетие 20-го века завод уже входил мощным предприятием с количеством работающих перевалившим за 10 тысяч, быстро разросся и заводской поселок, где уже проживало за 20 тысяч человек и явно назрела необходимость перевода поселка в статус города.

В 1931 году в издательстве «Московский рабочий» вышла брошюра с названием «Краснознаменный гигант», где в предисловии к книге напечатаны такие строки: «Первый государственный завод в Колтугине является самым крупным в СССР предприятием цветных металлов, что выпуск продукции против 1927 года увеличился в 10 раз, а в капитальное строительство на заводе и поселке вложено более 4 миллионов рублей. За босые заслуги на фронте труда завод стал лучшим показательным предприятием Ивановской промышленной области, за что награжден был Красным знаменем».

### 2. БУРНЫЕ ГОДЫ ПЯТИЛЕТКИ

Предвоенные годы — это были бурные годы первых двух

пятилеток. Производство продукции на заводе быстро росло, расширялись и реконструировались цехи, внедрялись новые технологии, устанавливалось новое совершенное оборудование, а в заводской коллектив вливались все новые и новые молодые рабочие кадры и ИТР. Большинство трудящихся тогда работали по-ударному, из 11 тысяч рабочих 8 являлись активными ударниками. В одной из статей того периода рассказывалось, что героическая борьба рабочих Колтугинского завода поставила его не только на одно из первых мест в СССР, но и позволила ему догнать передовые западноевропейские предприятия по производству продукции из цветных металлов.

«Героическая борьба по производству» безусловно сказывалась на здоровье трудящихся, так как еще во многих цехах

степенное внимание он уделял качеству строительства и срокам их ввода в действие. При этом проектантам и строителям постоянно ставилась задача — чтобы сооружения были добротными и прочными, красивыми и удобными для трудящихся и в перспективе с дальнейшим развитием города и завода их можно было бы также расширить».

### 3. ОН МНОГОЕ УСПЕЛ СДЕЛАТЬ...

А теперь посмотрим как много удалось сделать Е. И. Пархоменко за столь незначительный срок — всего семь лет возглавлявшего им завод — гигант. На Ленинском поселке были построены три жилых дома, общежития, выросли дома по улицам Октябрьской, Ульяновской, Ленина. Также на Ленинском поселке построили современные бани с расположением в комплексе с ними лечебного оздоровительного учреждения

Жилищный фонд на 1 января 1937 года уже составлял 40139 кв. м при средней площади на одного человека 5,5 кв. м. Все жилые дома уже были электрифицированы и оборудованы водопроводом 30421 кв. м., канализацией 28443 кв. м., центральным отоплением 15630 кв. м. Для текущего ремонта жилищного фонда только за 1937 год было израсходовано 428548 тысяч рублей при отпуске на эти цели 346949 тыс. рублей. На первое января 1938 года было остроужающихся в жилье всего 439 человек, из них 114 ИТР.

### 4. АРЕСТ Е. И. ПАРХОМЕНКО И ЕГО СОРАТНИКОВ

В это же время в стране во всю работала машина поиска «врагов народа». Беспощадный маховик ее с каждым годом раскручивался и прибавлял обороты. На многих предпри-

имательство создает возможность повтора трагедии. Это не мстить прошлому, а предостережение живущим сегодня людям — будьте бдительными и не забывайте уроки прошлого.

### 5. ЕМУ ВМЯЯЛОСЬ НАРУШЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

С фотографии, предвращающей статью в журнале «Огонек», злого до смерти, смотрит на читателя пылкий, умный, вполне современный, с модной стрижкой Евгений Иванович Пархоменко (рисунок с журнального фото выполнен Слипенко).

В марте будущего года исполнится 60 лет со дня его трагической гибели.

Что же криминального Е. И. Пархоменко приписали рыцарские сталинско-евковские исполнители, предпринявшие тогда массовые репрессии видных личностей и специалистов в предвоенные годы. Можно было только догадываться — за большой вклад завода в строительство города и борьбе за здоровье быт трудящихся.

Некоторые документы периода 1937-1938 годов сегодня подтверждают наши прежние догадки. Вот эти сухие цифры и строки составленных тогда документов и справок о нарушениях финансовой дисциплины 1936-1937 годах директором Е. И. Пархоменко, наверное, во многом ставших предостережением для его ареста и предложением для признания затем «врагом народа».

Тогда вмнялось в вину директору Е. И. Пархоменко внеплановое строительство в 1936-1937 гг. и финансирование ряда объектов строительства в городе за счет завода и неправильное использование оборотных средств.

Так, заводом в 1937 году было допущено вложение оборотных средств и неплановое капитальное строительство в сумме 1453 тысячи рублей. Затраты на постройку детсада непокрытые, отпущенные главным в декабре 1937 г., финансированные из фонда ширпотреба в сумме 127 тыс. рублей и т. д.

В 1936-1937 годах завод строил в городе школу-десятилетку (имеется в виду школа № 6). В документах об этом было написано так: «Школу в Колтугине строит в 1936-1937 гг. бывший директор завода Пархоменко по доверенности Горсовета. Запод по распоряжению бывшего директора отпуская для строительства ряд материалов». По окончании строительства школы, горсовет не оплатил счета завода на 52 тыс. рублей в связи с тем, что отпущенные на строительство школы кредиты не хватило для расплаты с заводом. Это произошло потому, что было произведено ряд дополнительных работ по школе, не предусмотренных сметами. Ходатайство Горсовета об отпуске дополнительных ассигнований для расчетов с заводом по неоплаченным счетам, общисполкомом отклонены.

По распоряжению Главка эта сумма 52 тыс. руб. списана на перерасход по фонду директора. Также имел место отпуск материалов, главных образом, канцелярских принадлежностей и строительных материалов местным организациям и рабочим завода. Были истрачены средства на колтугинскую больницу для ремонта котлов в 3,5 тысячи рублей.

Все это показывает, что прежние руководство завода: (ныне арестованные) бывший директор Пархоменко и его заместитель Филиппович, грубо нарушали финансовую дисциплину, установив систему прохождения заказов на капитальные работы в цехах завода, которая привела к отсутствию контроля над затратами со стороны Главгидралтера.

Нарушение финансовой дисциплины руководством завода не только не пресеклось со стороны руководства Главка, но наоборот, им поощрялось.

Продолжение следует.

### ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ



была большая задымленность, еще сохранялись вредные и тяжелые условия работы. Наблюдалась большая скученность проживания большинства рабочих в общежитиях и маленьких коммунальных квартирах, были недостаточно развиты канализационно-водопроводные сети в городе, ощущался недостаток столовых и плохое их оснащение варочным оборудованием. Мало было детских дошкольных учреждений, школ, спортивно-культурных, оздоровительных учреждений и т. д.

Все это видел и понимал Е. И. Пархоменко и при поддержке Горсовета и Главка для нормального развития города и создания здорового быта трудящихся параллельно с развитием завода значительные средства вкладывали и в развитие различных инфраструктур города.

Совместно с городским советом был намечен план и график первоочередных строек в городе и несмотря на некоторое централизованное финансирование города, основные средства, строительные кадры все же были заводские. В этом обширном плане на ближайшее десятилетие предусматривалось: значительное увеличение жилищного строительства с реконструкцией старых и созданием новых коммунальных сетей канализации и водопровода, освещение кварталов и домов, строительство новых садов и яслей, школ; создание банно-прачечного комплекса; постройка фабрики-кухни и оснащение ее современным по тому времени оборудованием. Для укрепления здоровья трудящихся и приобщения их к спорту наметили построить в городе комплекс различных спортивных сооружений, а для культурного отдыха трудящихся реконструировать «Народный дом» под «Дворец культуры» с организацией различных кружков по интересам занятий. Предусматривалось и строительство новой больницы - поликлиники с организацией физио-водо-грязелечения по типу курортного, строительство заводского оздоровительного загородного дома-отдыха, создание двух городских парков и двух загородных парковых зон с устройством в городе и парках шести фонтанов. Тогда весь контроль за строительством и вводом любого нового объекта лично вел Е. И. Пархоменко и перво-

# ДИРЕКТОР краснознаменного гиганта

ОЧЕРК

В. РЕБРОВ.

— физио-водо-грязелечебницы и прачечную с большой пропускной способностью, построенные были: школа № 6, детский сад, оранжерея и т. д. На бывших Васильевских полях были открыты аэродром и аэрокул для подготовки летчиков, а в конце Ленинского поселка парашютная вышка. Для занятий водным спортом был построен пруд с вышкой, появился и свой стадион. В центре города были заложены два парка для отдыха с фонтанами и вскоре заводские спортсмены — мастера часто стали занимать первые и призовые места на проводимых спартакиадах ЦК профсоюзной и даже во Всесоюзных соревнованиях. Для отдыха и оздоровления рабочих завода был по проекту «Керна» построен дом отдыха «Юпозыль», в начале улицы Васильевской (ныне Металлургов) из школы ФЗУ выстроены учебный комбинат имени Н. И. Крупской, а в центре города современная фабрика — кухня на одновременно 700 посадочных мест с отделами для приготовления кондитерских изделий, колбас, полуфабрикатов и напитков с целью облегчения приготовления пищи домашним хозяйствам. Построены были ясли № 1, диспансер на 20 коек, поздравительное, театр-чайная была перестроена в современном «Дворец культуры», в придворном парке открылась летняя изба-читальня, дом пионеров, танцевальная площадка и т. д.

Для улучшения паро-, водо-, электроснабжения города был к цеху № 8 сделан пристрой с установкой парозащитного котла, пробурена новая артезианская скважина, построено здание МОГЭС с линией электропередач, к литейному цеху возвели пристрой с заменой чадающих мазутных печей на печи типа «АЯКС». Проведена была в цехах реконструкция старых и введены были новые системы вентиляции и многое другое. Изменялись старые и внедрялись новые технологии обработки металлов. Была разработана и внедрена сложная технология планирования диаломатии «аляклед» на листах, освоена горячая прокатка и протяжка никрома на проволоку, освоены процессы изготовления латунных трубок для манометров и пайки радиаторов и дру-

гих уже шли аресты, составлялись доносы, «копалось» во всех ошибках или просчетах руководителей, мастеров, а то и просто рабочих, составлялись угодные для сотрудников НКВД справки, и участь многих труженников, хороших, преданных стране и советскому народу специалистов, была решена. Большинство арестованных были расстреляны. Сегодня уже трудно определить, сколько честных людей и их семей в нашем городе и районе коснулась трагическая участь подвергнутых незаконным репрессиям в предвоенные годы. Во второй моей книге «Наши корни» на стр. 159, 162 перечислены фамилии около 100 человек только заводских рабочих и ИТР, которые были репрессированы, а затем реабилитированы в соответствии с Указом Президента Верховного Совета СССР от 16.01.89 года и после XX съезда КПСС.

Есть в этом списке и непосредственные участники строительства и развития нашего города и завода: Пархоменко Е. И. — директор завода, Филиппович И. И. — главный инженер завода, Петкевич П. А. — руководитель УКСА, Керн В. Г. — главный конструктор завода, Попелло-Давыдов Н. М. — архитектор УКСА.

А ведь тогда они все были молоды и кипели энергией строить, создавать? Технология приведения приговоров в исполнение тогда была очень проста. Первоначально составлялось предписание Военной комиссии Верховного суда Союза ССР, которое подписывал председатель этой коллегии Ульяхов. Это предписание имело гриф «Сов. секретно». В предписании писалось: «Предлагаю привести немедленно в исполнение приговор Военной коллегии Верховного суда СССР от (число, месяц, год) в отношении осужденных к расстрелу. Исполнение донести» и т. д.

Сейчас некоторые читатели могут сказать, стоит ли сегодня ворошить это сложное для наших отцов и дедов прошлое. Наверное, стоит, т. к. сегодня мы видим в каком сложном, трудном и непредсказуемом для нашего народа времени мы живем. И неправильно будет предавать историческому забвению имена наших отцов палачей, ибо историческое бес-